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Анотація 

Інноваційну складову професійної підготовки вчителя початкових класів розглянуто як 

атрибут сучасного закладу вищої освіти. Пояснено інноваційні зміни суб’єктивною 

(формуються нові компетентності та нові особистісні якості) і об’єктивною (освіта 

набуває видового розмаїття (формальна, неформальна, інформальна)) доцільністю. 

Освітній процес схарактеризовано як діяльнісний і творчий, що, у свою чергу, надає 

можливість аналізувати заклади вищої освіти з огляду на підхід до реалізації інновацій. 

Інноваційну складову професійної підготовки вчителя початкових класів, яка 

реалізується у Педагогічному інституті Київського університету імені Бориса 

Грінченка, розкрито на прикладі контенту чотирьох досліджень. 

 

Abstract 

The innovative component of professional training of primary school teachers is considered as 

an attribute of a modern institution of higher education. Innovative changes are explained by 

subjective (new competencies and new personal qualities are formed) and objective 

(education acquires species diversity (formal, non-formal, informal)) expediency. The 

educational process is characterized as active and creative, which, in turn, provides an 

opportunity to analyse higher education institutions in terms of the approach to innovation. 

The innovative component of professional training of primary school teachers, which is 

implemented at the of the Pedagogical Institute of Borys Grinchenko Kyiv University, is 

revealed on the example of the content of four studies. 

 

Ключові слова: інновації, інноваційні трансформації, професійна підготовка вчителя 

початкових класів,  освіта, вища педагогічна освіта, матрично-тестовий підхід. 

 

Key words: іnnovations, innovative transformations, professional training of primary school 

teachers, education, higher pedagogical education, matrix-test approach. 

 

 

Вступ 
Глибинні й стрімкі соціально-економічні, політичні, інноваційно-освітні 

трансформації цивілізаційного характеру позначилися на всіх без виключення сферах 

життєдіяльності сучасної людини й спричинили зміни на ринку праці. Як наслідок 

виникла затребуваність у компетентних, конкурентоспроможних фахівцях, які 

орієнтовані на навчання впродовж життя, ефективне виконання професійної діяльності 
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в умовах непередбачуваних змін, динамічних трансформації, та які здатні відповідно до 

викликів часу діяти активно, результативно й творчо. 

Унікальною складовою неперервної освіти й рушійною силою професійного 

становлення таких фахівців постають заклади вищої освіти в цілому та педагогічної 

зокрема. А відтак, реформування вищої педагогічної освіти як відповідь на виклики 

сучасності потребує впровадження в професійну підготовку майбутніх фахівців 

інноваційних освітніх технологій, форм, методів, засобів тощо. Слід наголосити й на 

тому, що зазначені вище процеси характерні як для вітчизняної вищої освіти, так і для 

зарубіжної. І це не дивно, адже процес формування майбутнього фахівця має 

відрізнятися від попереднього стану його підготовки новизною як суб’єктивною 

(формуються нові компетентності та нові особистісні якості), так і об’єктивною (освіта 

набуває видового розмаїття (формальна, неформальна, інформальна), а освітній 

процес – пролонгованого, діяльнісного та творчого вияву та слугує забезпеченню 

оптимально доцільної активізації внутрішніх психічних процесів тих, хто навчається, а 

також забезпеченню їх реалізованості на основі максимального оперуванням новими 

особистісними психічними утвореннями, тобто набутими фаховими компетентностями, 

вже під час навчання у закладі вищої освіти.  

Кожен заклад вищої освіти має власне бачення реалізації інноваційних процесів. У 

цій статті йтиметься про дослідницьку основу визначення інноваційної складової 

професійної підготовки вчителя початкових класів, яка реалізується у Педагогічному 

інституті Київського університету імені Бориса Грінченка. Основною передумовою 

реалізації інноваційних процесів у зазначеному закладі вищої освіти є проведення 

досліджень. Аналіз отриманих даних спрямовується на встановлення доцільності 

запровадження інноваційних процесів та дозволяє переконатися у ефективності 

реалізованих інноваційних змін у професійній підготовці вчителя початкових класів. Далі 

наводяться приклади досліджень, які проведено авторами статті.  

 

1. Дослідницька основа інноваційних трансформацій професійної підготовки 

вчителя початкових класів у закладі вищої освіти: від факторів до ролі навчання 

1.1. Дослідження факторів, які спричинюють інноваційні трансформації 

професійної підготовки вчителя початкових класів у закладі вищої освіти 

Мета мінідослідження: визначення факторів, які спричинюють інноваційні 

трансформації професійної підготовки вчителя початкових класів у закладі вищої 

освіти; з’ясування основних характеристик змісту освіти, що запроваджується в країнах 

ЄС; дослідження ставлення студентів до процесу реформування освітньої галузі та 

відображення отриманих результатів у основних векторах запровадження освітніх 

інновацій у професійній підготовці вчителя початкових класів.  

Методи мінідослідження: загальнонаукові (аналіз, синтез, порівняння, систематизація, 

узагальнення) та емпіричні (спостереження, бесіди, анкетування, мінідослідження). 

Результати мінідослідження до факторів, які спричинюють інноваційні 

трансформації в професійній підготовці вчителя початкових класів у закладі вищої 

освіти, віднесено: 

- потребу українського суспільства у випереджувальному розвитку освітньої системи в 

цілому та закладів вищої освіти зокрема; 

- потребу сучасної української початкової школи в учителях нової генерації, здатних 

здійснювати професійні функції в умовах європейської інтеграції; 

- потребу в модернізації професійної підготовки майбутніх учителів початкової школи з 

урахуванням особливостей сучасного стану розвитку початкової освіти.  

Встановлено, що основними характеристиками змісту освіти, що запроваджується в 

країнах Європейського Союзу, є розгляд категорії «зміст»: 
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- як динамічного утворення, складники якого визначаються на компетентнісній 

основі; 

- з урахуванням ціннісні орієнтацій європейського суспільства; 

- з акцентом на доцільному поєднанні очного та дистанційного навчання; 

- з огляду на технологічні інновації, які модернізують освітній процес. 

На визначення змісту основних векторів запровадження освітніх інновацій у 

професійній підготовці вчителя початкових класів вплинули різні фактори, у тому числі й 

результати мінідосліджень, до яких було залучено викладачів кафедри початкової освіти, 

студентів спеціальності «Початкова освіта» та вчителів початкових класів, які працюють у 

м. Києві. Результативність цього дослідження відображено у колективній монографії 

«Європейські та вітчизняні тренди підготовки майбутніх учителів початкової школи: тезисна 

теорія та варіативна практика з е-навчанням» [1].  

 

1.2. Дослідження сприймання студентами змін в освіті України та в 

глобалізованому світі на початку системного і цілеспрямованого опрацювання 

навчального матеріалу 

Мета мінідослідження: з’ясувати сприймання студентами змін в освіті України на 

початку системного і цілеспрямованого опрацювання відповідного навчального 

матеріалу. 

Методи мінідослідження: загальнонаукові (аналіз, синтез, порівняння, систематизація, 

узагальнення) та емпіричні (бесіди, анкетування). 

Результати дослідження відображено на рисунку 1. 

 

 
Рис. 1. Результати ставлення студентів до змін в освіті України на початку 

системного і цілеспрямованого опрацювання навчального матеріалу. 

 

Як показано на рисунку 1, лише у 58% випадків студенти засвідчили, що 

розглядають модернізаційні зміни в освіті як необхідну умову розвитку суспільства та 

стимул для постійного розвитку вчителя. На думку решти студентів, постійні 

модернізаційні зміни в освіті перешкоджають як адаптації вчителя до фахового 

середовища, так і поступовому нарощуванню ним педагогічного професіоналізму, а 

тому надають перевагу певній сталості у педагогічній діяльності. 

Висновки за результатами мінідослідження: зміст освітнього процесу у закладі 

вищої освіти має слугувати формуванню у майбутнього вчителя орієнтованості на 

інноваційні зміни в освіті, розуміння їх значущості та готовності до власного 

інноваційного поступу та навчання впродовж життя. 

Мета мінідослідження: з’ясувати сприймання студентами модернізаційних 

процесів у зарубіжній і вітчизняній освіті в контексті змін у світі як єдиної константи. 
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Методи мінідослідження: загальнонаукові (аналіз, синтез, порівняння, систематизація, 

узагальнення) та емпіричні (бесіди, анкетування). 

Результати дослідження відображено на рисунку 2. 

 

 
Рис. 2. Результати сприймання студентами модернізаційних процесів у 

зарубіжній і вітчизняній освіті в контексті змін у світі як єдиної константи 

 

Як показано на рисунку 2, про позитивне ставлення й бачення особистої участі у 

разі цілеспрямованої підготовки до модернізаційних процесів, засвідчили 

88% майбутніх учителів. У той же час 12% опитаних надали перевагу сталості в 

педагогічній діяльності.  

Проведення додаткових психологічних тестів слугувало формулюванню таких 

висновків:  

- проєктування інноваційної складової професійної підготовки вчителя початкових 

класів має враховувати наявність різної вмотивованість студентів. Так:  

а) у разі вмотивованості студентів на успіх, зміст навчання має суттєво впливати на 

розширення їхньої обізнаності про глобальні модернізаційні освітні процеси у світі та 

спричинювати виникнення позитивного ставлення до реформаційних процесів в освіті 

та до особистої участі в них; 

б) у разі переважання в студентів мотиву уникнення невдач (йдеться про 12% 

випадків респондентів) окрім формування зазначеної вище обізнаності мають 

плануватися роз’яснювальні заходи, спрямовані на формування у цих студентів 

усвідомленого сприймання сутності інновацій в освіті та розуміння інноваційних змін 

як можливостей для самореалізації та професійного зростання. 

 

2. Дослідницька основа інноваційної спрямованості педагогічної діяльності 

2.1. Дослідження освітніх технології, яким студенти надають перевагу під час 

проходження педагогічної практики 

Мета мінідослідження: з’ясувати освітні технології, яким студенти надають 

перевагу під час проходження педагогічної практики.  

Методи мінідослідження: загальнонаукові (аналіз, синтез, порівняння, систематизація, 

узагальнення) та емпіричні (спостереження, бесіди, анкетування, відвідування уроків). 

Результати дослідження відображено на рисунку 3. 

Висновки за результатами мінідослідження: зміст освітнього процесу у закладі 

вищої освіти має спрямовуватися на: з’ясування причин надання переваги одним 

технологіям у порівнянні з іншими; поетапне опрацювання реалізації кожної з освітніх 

технологій; розширення спектру освітніх технологій, якими володіють майбутні 

учителі початкових класів.  
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Рис. 3. Результати використання студентами освітніх технології під час проходження 

педагогічної практики 

 

2.2. Дослідження ефективності організації процесу навчання магістрів з 

використанням матрично-тестового підходу (автора Т. І. Мієр) 

Мета дослідження: аналіз вітчизняних та зарубіжних наукових праць, 

виокремлення й упорядкування інформації про феномен «підхід в освіті» для створення 

теоретичної основи пояснення сутності терміну «матрично-тестовий підхід»; 

розроблення дидактичного супроводу реалізації зазначеного підходу під час навчання 

студентів-магістрантів; експериментальна реалізація напрацювань з метою перевірки 

ефективності організації процесу навчання магістрів з використанням матрично-

тестового підходу (автора Т. І. Мієр). 

Методи дослідження: загальнонаукові (аналіз, синтез, порівняння, систематизація, 

узагальнення) та емпіричні (спостереження, бесіди, анкетування, тестування, проведення 

педагогічного експерименту, зокрема організація навчання студентів-магістрантів денної 

форми навчання). 

Результати дослідження: теоретичну складову проведеного дослідження 

узагальнено в статті «Дидактична сутність поняття «підхід»: генеза, трактування, 

функціональність, ієрархізація, класифікація» та опубліковано в журналі «Вісник 

Київського національного університету імені Тараса Шевченка» у 2020 році [2].   

Під час дослідження встановлено, що поняттям «підхід» позначається спосіб 

завдання стратегічного напряму, який будучи вихідним теоретичним положенням, 

скеровує певний процес. Скеруванню освітнього процесу слугують підходи, які у 

зазначеній статті систематизовано в трьох групах:  

- підходи в освіті (фундаментальний, підхід «гуманітаризація освіти», 

культурологічний, аксіологічний);  
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- підходи до організації процесу навчання (валеологічний, діяльнісний, 

діагностичний, дослідницький, герментичний, екоінтедиференційний, інформаційний, 

проблемний, технологічний та підходи «міждіяльнісна інтеграція», «діадний базис», 

«оптимізація навчання»);  

- підходи в освіті, які використовуються і як підходи до організації навчання 

(диференційований, індивідуальний, комунікативний, комплексний, культурно-

історичний, особистісно орієнтований, особистісний, системний, синергетичний, 

середовищний, цілісний, ціннісний, гендерний, віковий, інтегративний тощо).  

Матрично-тестовий підхід – це  підхід, яким скеровується лише процес навчання. 

За своєю сутністю матрично-тестовий підхід являє собою вихідні наукові позиції 

моделювання процесу навчання з використанням матриці побудови термінологічного 

каркасу теми (рис. 1) та виокремленням логічно завершених одиниць навчального 

матеріалу як основи для складання тестового завдання після опрацювання кожної з них. 

Практичним застосуванням матрично-тестового підходу було передбачено:  

1. Попереднє розроблення викладачем матриці або матриць, що являють собою 

загальну схему (у разі використання однієї матриці) або схеми (якщо планується 

застосування 2 і більше схем), у яких відображено основний зміст навчального 

матеріалу, що планується опрацьовувати зі студентами під час лекції, практичного 

чи семінарського заняття. Прикладом зазначеного може слугувати рисунок 1.  

2. Залучення студентів до процесу розроблення матриць під час практичного та 

семінарського занять (за умови усвідомлення ними сутності цього підходу). 

Для тренувальних вправ використовувалася інформація про тест. Студенти 

контрольної групи опрацьовували текст, залишаючи у ньому лише найсуттєвішу, на 

їхню думку, інформацію. Студенти експериментальної групи, окрім зазначеного 

завдання виконували завдання на побудову матриці змісту тексту.  

У результаті виконання першого завдання студентами контрольної і 

експериментальної груп сформовано такий інформаційний блок.  

Стислий інформаційний блок про текст 

Спрямованість тесту може бути: гомогенною (змістовно охоплює один предмет); 

гетерогенною (змістовна спрямованість на кілька навчальних дисциплін, які можна з 

допомогою тесту оцінити комплексно); інтегрованою (змістовна спрямованість на 

оцінювання ступеня узагальнення засвоєних знань, умінь, професійну компетентність, 

сформованість світогляду). 

Формат тестових завдань: з вибором однієї правильної відповіді; з вибором кількох 

правильних відповідей; з відкритою формою відповіді; на встановлення відповідності 

тощо. 

Спосіб виконання тесту: бланковий, комп’ютерний. 

Варіанти розміщення завдань у тесті: від найпростіших до найскладніших; змішане 

подання; формування субтестів. 

Складність тестового завдання визначається емпірично за кількістю 

правильно/неправильно даних відповідей: чим більша кількість неправильних 

відповідей, тим вища його складність. 

Студенти експериментальної групи, виконавши друге завдання, створили матрицю, 

які відображено на рисунку 2. 

3. Залучення студентів до розроблення матриць на основі опрацювання матеріалу, 

який надається викладачем до початку проведення лекції. 

4. Повторення опрацьованого матеріалу за допомогою матриць під час однієї 

лекції (практичного, семінарського занять), декількох, за семестр, як процес 

підготовки до екзамену. 
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5. Самостійне складання студентами матриці після розкриття викладачем 

кожної логічно завершеної одиниці навчального матеріалу з використанням завданого 

формату побудови матриці або без нього (рис. 3). 

Процес навчання під час лекцій, практичних чи семінарських занять завершувався 

складанням студентами-магістрантами 2-3 тестових завдань з використанням змісту 

власноруч створених матриць навчального матеріалу. 

 

Висновки 

Проведений педагогічний експеримент засвідчив, що у разі організації процесу 

навчання студентів-магістрів на основі запровадження матрично-тестового підходу, 

вони демонструють значно вищий рівень засвоєння навчального матеріалу. Зміст 

тестових завдань, складених студентами експериментальної групи на завершення 

лекції, практичного чи семінарського заняття, у 78 % випадків, містив інформацію, яка 

повідомлялася упродовж всього навчального часу. Натомість студенти контрольної 

групи під час складання тестових завдань оперували інформацією, яка 

проговорювалася впродовж останніх 10-15 хвилин.  

Також запровадження матрично-тестового підходу позитивно позначилося на 

особистій самореалізації студентів. Аналіз робіт студентів, виконаних з використанням 

матриці-презентації теми, здійснено в статті «Сутність освітніх парадигм і 

поліпарадигмальних проявів у багатовимірній педагогічній реальності та особистісній 

самореалізації студентів під час е-навчання» (2020) [3]. 

 

 
Рис. 3. Матриця нотування однієї з логічно завершених одиниць навчального матеріалу 

лекції. 

 

Заключення 

Проведені дослідження інноваційної складової професійної підготовки вчителя 

початкових класів у Педагогічному інституті Київського університету імені Бориса 

Грінченка дозволило переконатися у доцільності віднесення до основних векторів 

освітніх інновацій у професійній підготовці вчителя початкових класів таких позицій: 

1. Розроблення інноваційних освітніх програм, навчальних планів, робочих 

навчальних програм та інноваційної моделі виробничої практики «Педагогічна 

інтернатура», складниками якої є: практика на базі початкової школи, яка функціонує в 

закладах освіти різних типів, наскрізні наставницькі сесії керівників практики. 

2. Застосування сучасних  методів і технологій в освітньому процесі, забезпечення 

функціонування груп вирівнювання, організація навчальної діяльності студентів у 

Навчальній лабораторії творчої педагогіки та в Центрі інноваційних освітніх 

технологій  (ICR). 

3. Поєднання очного та дистанційного навчання з наскрізними процесами 

формування і розвитку в майбутніх педагогів цифрової компетентності як готовності до 

застосування цифрового інструментарію в професійній діяльності, освіті (навчання за 

електронними курсами) та самоосвіті. 

4. Партнерство між педагогічними колективами закладів вищої педагогічної освіти 

та закладів загальної середньої освіти задля інноваційних трансформацій в освітній 

системі в цілому та в окремих її складниках зокрема.   
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